



# ИДЕЙНОЕ ВОСПИТАНИЕ СЕЛЬСКОЙ ИНТЕЛЛИГЕНЦИИ

Партийный комитет Горьковского производственного управления, первичные партийные организации широко привлекают сельскую интеллигенцию — агрономов, учителей, врачей к идеологической работе. Они утверждены лекторами, пропагандистами, агитаторами, несут в массы живое, правдивое слово нашей партии, сплачивают труженников села на борьбу за дальнейшее развитие сельского хозяйства.

Чтобы сельская интеллигенция могла расти и совершенствоваться, лучше выполнять свой долг, свои почетные обязанности, партийные организации неустанно работают по их теоретической учебе, идейной закалке. Для этого используются различные формы политического образования. Учителя средних и восьмилетних школ, например, поощряют свой уровень на занятиях семинаров по вопросам коммунистического воспитания. Таких семинаров у нас 26. Они стали для сельских педагогов богатой школой, помогающей им расширить теоретические знания и совершенствовать практические навыки.

Особенно хорошо работает семинар в селе Хелтубани, возглавляемый А. Шаламберидзе. Занятия здесь проходят интересно, активно, тесно увязываются с жизнью, практическими задачами, стоящими перед школой. По каждой теме, которая изучается на семинаре, вдумчиво и глубоко готовится как пропагандист, так и слушатели.

Плодотворно работают семинары, которыми руководят Л. Гургенидзе, В. Тоидзе, Л. Убилава и другие. В результате их деятельности заметно

улучшилось обучение и воспитание учащихся в сельских школах.

В сети партийного просвещения сейчас горячая пора. Заканчивается учебный год. Все 282 пропагандиста района, основную часть которых составляют сельская интеллигенция, готовятся к итоговому занятию. С окончанием учебного года в кружках и семинарах идеологическая работа на селе, разумеется, не прекратится. В течение всего лета для труженников села будут читаться лекции и доклады. Работу эту возглавят партийные организации, которые опираются на большую армию работников идеологии — в городах, в селах, в бригадах, в колхозах. Лекторская группа сектора производственного управления состоит из 56 человек. Кроме того, политическими докладчиками утверждены 156 человек. Активное участие в лекционной пропаганде принимает районное отделение Общества по распространению политических и научных знаний, насчитывающее 260 лекторов.

В крупных селах района созданы объединения лекторов. Большинство лекторов работает успешно. Отличается, в частности, лектор при Скряпской опытной станции Грузинского научно-исследовательского института садоводства, виноградарства и виноделия. Им руководит кандидат сельскохозяйственных наук Т. Цервадзе. Шесть лекторов имеют ученую степень. Все они в основном читают лек-

ции по вопросам сельского хозяйства.

Агитационно-массовую работу на селе ведут более 2.100 агитаторов, объединенных в 58 агитколлективов. Основной их состав — сельская интеллигенция. Партийные организации поставили перед собой задачу — не снижать уровня агитационно-массовой работы, достигнутого во время выборов в Советы. Они стараются сохранить созданные агитпункты, превратить их в постоянно действующие.

Учителя — самая многочисленная армия сельской интеллигенции. В 199 средних, восьмилетних и других общеобразовательных школах района работают 2.048 педагогов. Они добросовестно служат благому делу воспитания молодого поколения.

Педагоги оказывают серьезную помощь труженникам колхозов и совхозов. Заслуженные учителя М. Хомасуридзе, Е. Шатберашвили, Н. Вериядзе, А. Лодадзе, Т. Шавдугашвили, С. Гасиашвили и другие немало сделали для того, чтобы увеличить производство продуктов земледелия и животноводства.

Взяв, к примеру, М. Хомасуридзе. Его часто можно видеть на полях и фермах меджархевского колхоза. Учитель биологии, он учит людей, проводит интересные беседы, дает труженникам села советы.

Плечом к плечу со старыми педагогами работают молодые. Они перенимают опыт своих старших коллег, учатся у них, равняются по ним. Заслуженным почетом пользуются учителя геогрфии Берушетской средней школы Э. Готашвили, учитель математики хелтубанской средней школы Р. Шавлошвили, учитель русского языка и литературы этой же школы Е. Петрушкос и другие.

Среди молодых учителей есть, однако, и такие, которые, получив высшее педагогическое образование, уклоняются от работы. В прошлом году в Горький район (до укрупнения) получили назначение 32 учителя, из них остались здесь только 17. Это — результат слабой работы партий-

ных организаций. Они все еще недостаточно занимаются воспитанием молодых специалистов.

Повинны в этом и вузы, которые должным образом не заботятся о воспитании будущих специалистов. Вот характерный факт. Ц. Арсенишвили, назначенная учительницей французского языка в восьмилетнюю школу села Плавни, не сошла даже нужным явиться на работу. Так же поступила и Н. Гогошвили, назначенная учительницей английского языка зерковой средней школы.

О том, что вузы плохо воспитывают своих питомцев, говорят еще и такие факты. В прошлом году Горький педагогический институт имени Н. Бараташвили окончил К. Гочаленшвили. Он получил назначение в шавшбескую восьмилетнюю школу. Не проработав здесь и месяца, молодой педагог самовольно бросил школу. По его вине уроки естественных наук долгое время не преподавались.

Среди молодых врачей тоже, к сожалению, есть люди, которые считают, что им «противопоказано» работать в сельской местности. Только этим следует объяснить тот факт, что лечебные учреждения сел Дзвара, Эрталанда, Омахи, Земо-Хандаки, Метехи не укомплектованы медицинскими кадрами.

На работу в колхозы и совхозы отказались пойти и некоторые молодые специалисты сельского хозяйства. Это — А. Латашидзе, Л. Гамкрелидзе, Л. Гачелидзе, Н. Нанобашвили и З. Джикишвили, направленные в распоряжение Горьковского производственного управления. Их, видимо, больше прельщает кабинетная тишь какого-либо министерства или ведомства, чем живая, созидательная работа в колхозах и совхозах республики.

Думается, этого бы не произошло, если бы идеологическая работа в вузах находилась на должной высоте, если бы все молодые специалисты были воспитаны в духе высокой коммунистической сознательности.

Нередко бывает и так, что, прибыв на постоянное место работы, молодой специалист сталкивается с трудностями, равнодушием. Он не чувствует заботы

о себе со стороны партийной организации, старших товарищей. Сельские библиотеки должны быть первыми помощниками молодых специалистов. Однако кое-где они не стали еще подлинными очагами культуры, не ведут культурно-просветительной работы. Библиотеки сел Земо-Хведурети и Арашенда большую часть времени находятся на замке. Они по существу не проводят никакой работы.

Партийный комитет, первичные партийные организации всемерно работают по воспитанию сельской интеллигенции. Для молодых специалистов читаются тематические лекции по различным вопросам, проводятся вечера вопросов и ответов и другие мероприятия. Так, партийная организация Каралетского союза провела недавно для молодых специалистов теоретическую конференцию на тему: «Решения ноябрьского Пленума ЦК КПСС — в действии». Конференция на такую же тему проведена в Варьянском совхозе. В селе Меджархиви проведен вечер вопросов и ответов, в котором активное участие приняли лекторы Горьковского педагогического института В. Павлашвили, Ш. Хуцишвили, Г. Читай. Вечер вопросов и ответов, посвященный советскому законодательству, был проведен в селе Тивиази.

В работе по идейному воспитанию сельской интеллигенции, труженников деревни неосциненно помощь партийным организациям могли бы оказать Министерство культуры Грузинской ССР, творческие союзы. Однако писатели, художники, композиторы — редкие гости на селе. Труженники деревни ждут также концертные бригады, видных деятелей науки и техники.

Готовясь к предстоящему Пленуму ЦК КПСС, партийный комитет производственного управления, первичные партийные организации усиливают заботу об идейном воспитании сельской интеллигенции, еще шире привлекают ее к проведению идеологической работы на селе. Мы сознаем, что это является важным условием успеха в формировании нового человека, человека коммунистического завтра.

Б. ГОЦИРИДЗЕ, заместитель секретаря парткома Горьковского производственного управления.

## Нота Советского правительства правительству США

20 мая посол СССР в США А. Ф. Добринин посетил и. о. секретаря США Дж. Болла и вручил ему ноту Советского правительства правительству США.

Речь идет, говорится в ноте, о начавшемся осуществлении планов размещения в районе Средиземного моря американских атомных подводных лодок, оснащенных ядерными ракетами «Полярис». В качестве возможных мест их базирования называются порты Испании, английские военные опорные пункты на Кипре и Мальте. Имеются сообщения о том, что подводные лодки с «Полярисами» будут использоваться также портами Турции, Греции, Италии.

Как указывается далее в ноте, ввод в Средиземное море военных кораблей НАТО с ядерным оружием на борту ставит государство, чья безопасность угрожает севератлантический блок, перед необходимостью осуществить эффективные оборонительные контрмероприятия. У миролюбивых государств не будет иного выбора, как держать под прицелом своих средств подавления трагически передвижения атомных подводных лодок, а также побережье участников НАТО, равно, как и стран, предоставляющих этому блоку свою территорию для постоянного или периодического базирования ракетно-ядерного оружия.

Неужели можно думать, что греки, турки, итальянцы, французы, испанцы, да и другие народы Средиземноморья, будут чувствовать себя спокойнее, если у самого порога их дома займут огневые позиции иностранные ракеты и атомные бомбы, над которыми они не имеют никакой власти и контроля? — говорится в ноте. Ведь даже при случайном стечении обстоятельств, вопреки их воле и желанию, народы этого района могут стать жертвой смертельной катастрофы.

По какому праву четыре или пять государств, связавших себя с политической НАТО, не считают с интересами остальных стран Средиземноморья, готовы распахнуть ворота Гибралтара для потока ядерного оружия. Американское оружие, которое сейчас размещается в Средиземном море, менее всего приспособлено служить оборонительным целям, но зато оно наиболее пригодно для любой провокации.

### Школа — у председателя колхоза

ЦХИНАВИ. (Корр. «Зари Востока»). Более 20 лет Ясон Иличи Кривташвили работает председателем колхоза. Сейчас он руководит одним из самых крупных колхозов Юго-Осетии — артели села Кеуси, которая создана на базе 23 мелких колхозов.

Учитывая огромный опыт Ясона Кривташвили на посту председателя колхоза, бюро Юго-Осетинского обкома КП Грузии создавало в колхозе села Кеуси школу по изучению его опыта. Срок обучения здесь один год.

Школу посещают специалисты сельского хозяйства, председатели колхозов области. Занятия проходят непосредственно на колхозных полях, животноводческих фермах, где слушатели изучают конкретные вопросы по руководству сельскохозяйственным производством.

Советское правительство, отмечается в ноте, не могло не обратить внимание на заявление руководящих военных деятелей США насчет того, что американские подводные лодки, направляемые в Средиземное море, заранее «приспосабливаются» к определенным объектам Советского Союза.

По всему видно, что в военные планы ведущих держав НАТО — сегодня больше, чем прежде, — входит расчет в случае конфликта отвлечь на государства, невинные в этом конфликте, часть отводного ядерного удара, который причитался бы агрессору.

В ноте напоминает, что Генеральная Ассамблея ООН приняла резолюцию об объявлении Африки безъядерной зоной. Против этого решения не осмелилось голосовать ни одно государство НАТО. Вставая же на путь превращения вод, омывающих берега Северной Африки, в ракетно-ядерный плацдарм, США и их союзники грубо попрятуют это решение Организации Объединенных Наций.

В Советской ноте подчеркивается, что в интересах обеспечения международной безопасности правительства СССР предлагают объявить весь район Средиземного моря зоной, свободной от ракетно-ядерного оружия.

Оно готово взять на себя обязательство не дислоцировать в водах этого моря ядерное оружие и средства его доставки, имея в виду, что аналогичные обязательства будут взяты и другими державами. Если этот район будет объявлен зоной, свободной от ракетно-ядерного оружия, то совместно с США и другими странами Западной Советской Союза готов дать надежные гарантии того, что район Средиземного моря в случае каких-либо военных осложнений будет рассматриваться как находящийся вне сферы применения ядерного оружия.

Ноты аналогичного содержания направлены также правительствам Англии, Франции, Италии, Турции, Греции, Алжира, Израиля, Кипра, Ливана, Ливии, Марокко, ОАР, Сирии, Туниса, Испании, (ТАСС).

## СЕРЕБРЯНЫЙ ЦЕХ

Года три тому назад в Институте прикладной химии и электрохимии мы беседовали с академиком Рафаэлом Ильичем Агладзе о работах, внедренных в производство, о перспективах развития химии в Грузии. Говорили о многом. Но особенно запомнилась одна деталь: в Рустави, на азототопном заводе есть интересный цех с интересными людьми — цех перманганата калия.

А еще через некоторое время в газете появилось сообщение о том, что этот цех награжден серебряной медалью и дипломом Выставки достижений народного хозяйства.

Серебряный цех... Таким складывалось название переплетки и в связи с этим как-то подсознательно рисовалась картина цеха. Что же выпускает цех? Чем примечательна его судьба?

Сюда, на завод, приходит сырье: ферромарганец из Зестифона, единый калий из Березниковского химкомбината. И вот, в результате электрохимического процесса, здесь получают перманганат калия. Благодаря своим замечательным окислительным свойствам он нужен и в текстильной промышленности — для окраски тканей, и в мебельной — чтобы подготовить дерево к хорошему восприятию лаков и красок, и витаминным заводам, и спиртовым, и даже нефтеперерабатывающим. Он применяется также

в медицине для лабораторных исследований. И в обиходе мы сталкиваемся с ним, называя его просто марганцовкой.

Технология процесса разработана здесь, в Институте прикладной химии и электрохимии, группой научных работников под руководством академика Р. И. Агладзе. Пионерами были ученые, пионерами были и производственники, взявшиеся за осуществление этого процесса. И цех перманганата калия в Рустави — единственный в Союзе, работающий по именно такой схеме.

Весь путь от 1958 года, когда цех еще только родился и был опытным, до нынешнего года, когда запланирован уже очень солидный выпуск дорогостоящей продукции, им пройдено вместе с учеными и производственниками, плечом к плечу.

Тогда, в самом начале пути, было много трудного, неясного, и уточнить это могла только жизнь, практика.

Так, был отключен из технологической схемы горячий отстой, необходимый для отделения насыщенного раствора перманганата от нерастворимых соединений, и сейчас уже прямо идет кристаллизация. Когда начинали работу, не



Большим уважением в Ленингорском производственном управлении пользуются молодой чабан из колхоза села Боли Р. Иуридзе. В отаре овца, которую пасет молодой пастух, сохранен весь приплод. На снимке: Р. Иуридзе. Фото В. Кухиташвилад.

## Для вас, виноградары и чаеводы

Марку «ХТЗ» знают не только у нас в стране, но и в Индии, Африке, в Латинской Америке. Производится дважды орденского Харьковского тракторного завода имени С. Орджоникидзе экспортируется сейчас в двадцать зарубежных стран.

Конструкторы завода разрабатывают новые образцы тракторов. Совсем недавно на виноградниках появились первые узогабаритные трактора Т-50.

Новый трактор выгодно отличается от всех тех машин, которые все еще применяются в виноградарстве. Он имеет широкий диапазон скоростей, большую мощность двигателя и высокую маневренность. Основное назначение машины — работа в виноградниках с междурядьями шириной полтора-два метра. Особенно эффективна она на таких операциях, как глубокая вспашка междурядий, опрыскивание и опрыскивание.

А вот еще одна новинка харьковского тракторостроителя — узогабаритный гусеничный трактор ДТ-20.

Эта машина мощностью 20 лошадиных сил является модифицированной обладателем золотой медали — пропашного колесного трактора ДТ-20. Трактор предназначен для

глубокого рыхления почвы, внесения в нее удобрений, выполнения работ по борьбе с вредителями в узких междурядьях виноградарников, цитрусовых насаждений.

Оригинально решена проблема управления этой машины. Впервые в практике тракторостроения повороты гусеничной машины осуществляются не рычагами, а нажатием кнопки. Трактор снабжен бортовыми электромагнитными муфтами.

Харьковские тракторостроители работают и о тех, кто выращивает «зеленое золото» — чай, а также кукурузу и другие высокопродуктивные культуры. Для них уже создан специальный высококилокалорийный трактор ВК-48 на портальной раме. Большая ширина колеи этого трактора — около трех метров позволяет ему хорошо вписываться в междурядья, производить культуру одновременно шести рядков кукурузы со стеблями высотой 120 сантиметров. На обработке других культур машина проходит над рядами высотой до 140 сантиметров.

Недавно партия новых машин отправлена колхозам и совхозам Грузии.

г. Харьков.

Н. БОЙКО.

## КУРС — НА ВЫИГРЫШ ВРЕМЕНИ

...От села Кода — самого восточного населенного пункта Тетрикарского района — тянется в сторону Марнеули ровная десятикилометровая асфальтированная дорога. По обеим сторонам ее расположены огромные массивы пахотных земель. Если смотреть с возвышенности, то на них, как на ладони, видны зеленые прямоугольники посевов озимых колосовых. Они перемежаются с черными участками, на которых работают люди.

На одном из участков движется трактор. Мы едем туда вместе с заместителем начальника производственного управления Н. Кудуковым и инспектором-организатором О. Чадунишвили.

Вот и поле, откуда доносится гул трактора. Ровные ряды дружных всходов кукурузы свидетельствуют о том, что «корольевое поле» сел опытный, добросовестный механизатор.

Трактор «ДТ-28» быстро движется в нашу сторону. Дойдя до конца гона, тракторист Артш Матинов выключил культиватор, сделал на дороге поворот и, заведя агрегат в следующие четыре междурядья, остановил машину. Подсодержавшись с нами, он достал из кармана маленький скребок и начал быстро очищать лопки культиватора от налипшей грязи.

...На восемнадцатиктареи о участке «Илгинеби» колхоза села Борбало посеяна сахарная свекла на корм скоту. Двадцать колхозниц из бригад Р. Низашвили и С. Закутова, вслед за культиватором, которую на тракторе «Беларусь» ведет Ш. Мгалблишвили, пережигают густые всходы свеклы.

Первое пережигание всходов — очень ответственное мероприятие, от которого в конечном счете зависит судьба урожая. Но с этой работой сильно запаздывали, да, кроме того, и сегодня прорывкой здесь занято очень мало людей.

Дождливая весна причинила большой ущерб хозяйствам управления в целом. Но хлеборобы и животноводы низменной зоны говорят: «Нет худа без добра».

Много хлопот принесла нынче весна земледельцам. Но она заставила позаботиться о лучшей организации труда, не успевать на севе даже малейшей возможности, дорожить каждым часом. Таким путем и добились успеха колхозы сел Асуреги, Гуникала, Кола и некоторые другие, с превышением выполнившие план сева яровых. Но переделье хозяйства на этом не успокаиваются.

...Во дворе молочнотоварной фермы колхозного колхоза идет силосование трав курганским способом. Правление артели выделило людей, два трактора, семь автомашин. Но работа не ладилась. За каких-нибудь полчаса дважды обрувался приводной ремень, из дугообразной трубы силосорезки зеленая масса вырвалась в прерывистой струей. Первые уроки

## СОВЕЩАНИЕ ЖЕНЩИН УКРАИНЫ

КИЕВ, 21. (ТАСС). Как быстрее воплотить в жизнь решения ХХII съезда партии, добиться новых успехов в создании материально-технической базы коммунизма, воспитании нового человека, в борьбе за мир, — этим важнейшим вопросам посвящено республиканское совещание женщин Украины, открывшееся в Киеве.

## Проливные дожди в Армении

ЕРЕВАН, 21. (Корр. ТАСС). На протяжении двух последних месяцев небо над Арменией прерывисто в арены гигантских столкновений воздушных течений, идущих с севера и юга.

Это, по мнению специалистов, явилось причиной проливных дождей, которые непрерывно идут над Ереваном и во многих районах республики.

За весну в столице Армении выпало столько осадков, сколько за весь 1962 год. За последние почти 80 лет город не знал такой дождливой погоды в весеннюю пору.

Н. ЯРОВ.  
(Спец. корр. «Зари Востока»).

# ВОИМЯ ГРЯДУЩЕГО

... оно не ограничивается... профессионального... все идет в борьбе... себя, в поисках своего, непопулярного взгляда, своего, ни...

Свою статью я хочу начать с выражения своего личного писательского отношения к выступлению Н. С. Хрущева на встрече с деятелями литературы и искусства. Ведь это — голос партии, а значит, и голос всего нашего народа. Я прислушивался к нему с особым вниманием и напряженным интересом, соотнося все сказанное со своей собственной работой и трудом моих товарищей по перу, ибо каждому подлинному писателю ясно, что литература немаловажна без точного адреса, без глубокой связи с жизнью, с интересами народа, его чаяниями и надеждами. И на это, как на единственный плодотворный путь развития искусства, еще раз указала Коммунистическая партия.

Мне вспоминаются далекие годы, когда умы некоторых грузинских литераторов были скованы формалистическими вывертами, беспредметностью и футуризмом. Партия и тогда повела решительный бой со всеми отступлениями от реализма, и весь дальнейший путь развития грузинской советской литературы подтвердил зоркость, целеустремленность, правоту нашей партии. У всех этих течений уже не было социальной почвы, и, по существу, это была дань модернистской моде. Но являются ли на Западе абстракцион-

низм и всяческие подобиные ему «измы» пустым анекдотом, созданным на потребу прещенному обывателю? Нет, это не анекдот. Это философия упадка и загнивания капиталистического мира, проявление полного отрыва его идеологов от потребностей и нужд народа, всегда несущего в себе великий заряд оптимизма и уверенности в будущем. Поэтому нет ничего общего между пессимизмом некоторых писателей, мрачно глядящих на мир, и той здоровой критикой, порожденной заботой о светлом будущем и верой в него, той критикой, к которой нас всегда призвала и призывает Коммунистическая партия.

Идеология империализма зиждется на антинародной философской доктрине, на утверждении непознаваемости мира, махровом идеализме. И потому наивным мне представляются все рассуждения о мирном сосуществовании идеологий, между которыми на деле идет непримиримая борьба. Не может быть примирения между жизнью и смертью, между абстракцией и народностью. Мы-то хорошо знаем, что защитники абстракционизма защищают основы буржуазного общества, отрицают гуманизм, патриотизм и исторический прогресс человечества.

Абстракционизм — это недоверие к человеку, к его разуму, на место которого пытаются подосунуть разговоры об иллюзорности и зыбкости человеческих представлений о действительности.

Все эти мысли, повторяю, не покидают меня после выступления Н. С. Хрущева, в котором так страстно были развиты и ограждены от всех посягательств принципы социалистического реализма и народности литературы и искусства.

Я еще раз подумал о том, какой большой простор открывается перед подлинным новаторством, самостоятельностью, индивидуальностью таланта, отданного партии и народу. «А как лучше и правильнее превратить эту линию в художественное творчество», — сказал Николай Сергеевич, — решает каждый из нас в соответствии с пониманием своего долга перед народом и особенностями своего таланта, своей художественной индивидуальностью.

## МЕЖНАРОДНАЯ ЖИЗНЬ

### НОВАЯ ФОРМА партийного руководства сельским хозяйством

**ВАШАВА.** Политбюро ЦК Польской объединенной рабочей партии приняло решение о координации работы партийных организаций в сельском хозяйстве и создании комитетов по вопросам сельского хозяйства.

**ДЕЛЕГАЦИЯ КНДР в Уругвае**  
Правительственная торговая делегация КНДР посетила с дружественным визитом Уругвай. В результате переговоров достигнуто соглашение об установлении торговых отношений между КНДР и Уругваем. (ТАСС).

### Против произвола предпринимателей

**РИМ.** 21 мая. Корр. ТАСС А. Красиков передает: Мощная забастовка тружеников города и деревни потрясла сегодня Римскую провинцию. 110 тысяч трудящихся — 70 тысяч строителей и 40 тысяч батраков — выступили вместе.

**ПОЛОЖЕНИЕ в Турции**  
СТАМБУЛ, 21 мая. (ТАСС). В десять часов утра по турецкому времени по анкарскому радио выступил начальник генерально-штаба генерал Сунай, а несколько позже — премьер-министр Исмет Йенюнюк, которые заявили, что военные мятежи в Анкаре полностью подавлены. Однако в турецкой столице сохраняется в силе запрещение жителям выходить на улицы.

**По приглашению Пентагона**  
НЬЮ-Йорк, 21 мая. (ТАСС). Сюда по приглашению начальника штаба американской армии генерала Уилера прибыл главнокомандующий конголезской армией генерал Мобуту.

**ПИСЬМО не опубликовано, но...**  
Автор одного из писем в редакцию Ю. Цагарели с возмущением рассказывал о случае, недавно произошедшем с ним. «Я заболел. Из 16-й поликлиники был вызван врач, — писал он. — И что же? Врач ко мне не пришел ни в день вызова, ни на следующий. Мне кажется, что внимание и чуткость — это первая заповедь медицинского работника».

**РАСИСТ — НЕГРАМ:**  
— Да поможет вам бог, если мы застанем вас молящимися.  
Рисунок из английской газеты «Дейли мейнор».

**РАСИСТ — НЕГРАМ:**  
— Да поможет вам бог, если мы застанем вас молящимися.  
Рисунок из английской газеты «Дейли мейнор».

### БУХАРЕСТ, 22 мая. (ТАСС).

Румынская общественность горячо поддерживает в Советском правительстве предложение Советского правительства объявить Средиземноморью зоной без ракетно-ядерного оружия.

### На съезде болгарских журналистов

**СОФИЯ.** Здесь продолжается вторая сессия съезда Союза болгарских журналистов.

Присутствующие в зале продолжительными аплодисментами встретили появление в президиуме съезда первого секретаря ЦК БКП председателя Совета министров Народной Республики Болгарии Тодора Живкова.

С приветственной речью на съезде выступил тепло встреченный присутствующими секретарь Союза советских журналистов, генеральный директор ТАСС Д. П. Горюнов.

От имени советских журналистов Д. П. Горюнов передал в подарок съезду бюст Владимира Ильича Ленина.

Товарищи Тодор Живков и Д. П. Горюнов обменялись сердечным рукопожатием. Делегаты и гости дружно скандируют: «КПСС», «КПСС», «Вечна дружба». (ТАСС).

### ГОРЯЧАЯ ПОДДЕРЖКА

скому правительству в связи с размещением в Средиземном море американских атомных подводных лодок, оснащенных ракетами «Полярис».

«Район Средиземного моря должен стать зоной свободной от ракетно-ядерного оружия», — пишет в заголовке «Скитания» «Ромыния либера» помещает ноту под заголовком: «Объявить район Средиземного моря безъядерной зоной».

Содержание ноты и многочисленные сообщения о широком благоприятном отклике на нее общественности заинтересованных стран передавались по радио.

**СОФИЯ, 22 мая. (ТАСС).** Под крупными заголовками сегодня болгарские газеты опубликовали ноту Советского правительства правительству США.

Газета «Отечествен фронт», публикуя советскую ноту, подчеркивает, что Советский Союз выступил с новой миролюбивой инициативой создания безатомной

зоны в районе Средиземного моря.

**БЕРЛИН, 22 мая. (ТАСС).** Большое внимание газеты ГДР уделяют сегодня ноте Советского правительства правительству США и ряду других государств, в которой содержится предложение объявить весь район Средиземного моря зоной свободной от ракетно-ядерного оружия.

«Неес Дейчланд» подчеркивает, что осуществление предложения Советского Союза явилось бы крупным вкладом в дело разрядки международной напряженности.

### ЦЕЛЬ — ЕДИНСТВО

**АДИС-АБЕБА, 22 мая.** Спец. корр. ТАСС С. Лосев передает:

Вчера по прибытии в Аддис-Абебу ряд ведущих государственных деятелей независимых африканских государств выступил с заявлениями, в которых ярко и отчетливо прозвучал голос новой Африки.

Президент Гвинеи Секу Туре: Создание единой Африки — наша задача. Мы прибыли на историческую конференцию в Аддис-Абебу не для речей, а для действий. Мы должны принять конкретные решения, направленные против империализма, колониализма и неоколониализма.

Президент Мали Модибо Кейта: Этот год будет знаменательным в истории Африки. Конференция в Аддис-Абебе должна покончить с иностранным господством на нашем континенте. Наша цель — укрепить межафриканское сотрудничество, защитить независимость наших государств, сделать все, чтобы она стала еще прочнее. Я уверен, что мы найдем общий язык и сумеем договориться о единстве и сотрудничестве.

Премьер-министр Уганды Милтон Оботе: Африка встала. Африка борется. Африканский континент восстанавливает свои законные права на политическую арене мира. Цель конференции в

Аддис-Абебе — демонстрация не услия одиночек, а нашего господства и влияния иностранных держав в области экономики, политики и культуры. Я прибыл сюда с твердым убеждением в том, что конференция добьется успеха. Мы не должны позволить, чтобы она закончилась неудачей. Мы, руководители разных стран Африки, поставили своей целью объединить страны нашего континента, чтобы сделать его достойным уважения со стороны всего мира.

Президент Сомали Осман Мыраид заявил уверенность в том, что конференция в Аддис-Абебе откроет новую страницу в истории Африки и заложит основы единства стран континента.

### ДЕМНА ШЕНГЕЛЯ

они неустойно строили новый справедливый мир, который и завещали нам беречь, как зеницу ока.

В большой же литературе Пушкин и Толстой, Руставели и Чавчавадзе, Сервантес и Бальзак, Горький и Маяковский. Такими отцами можно только гордиться!

Нам понятна горячность молодежи, стремящейся к поискам новых путей, к новаторству, к новому творческому открытию, потому что вся наша жизнь пронизана духом исканий и открытий.

Но открытия не делаются на пустом месте. Их подготавливают традиции. Ведь подлинное революционное, открывающее широкий простор для всего молодого, живого, связанного с глубинами народной жизни.

Если новые темы, новые проблемы, рожденные самой жизнью, не волнуют тебя, если каждый раз, садясь за стол своей, ты не испытываешь волнения начинающего труд свой в первый раз, не стремишься за животрепещущими вопросами, которые выдвигает наша удивительная жизнь, наша великая

Педагогические раздумья

Качество знаний выпускников. Этот вопрос особенно часто подвигается обсуждению в последнее время. И не случайно. Дело в том, что подчас не все наши выпускники отвечают тем высоким требованиям, тем высоким задачам, которые ставят перед молодежью наше время.

**ПАРИЖ, 21 мая. (ТАСС).** По решению Совета министров Турции в трех вилайетах — Стамбульском, Анкарском и Измирском с 15 часов 21 мая вводится осязаемое положение сроков на один месяц.

Оглянемся на наши школьные будни, на те «мелочи», из которых, собственно, складывается труд учителя. К сожалению, в них все еще много времени уделяется формальной стороне дела и мало остается для творчества.

Кто же в этом виноват? Обычно о работе школы судят по результатам проверок, которые время от времени проводятся в каждом среднем учебном заведении.

Итак, школы проверяют! Все преподаватели без исключения лихорадочно листают планы, отчеты и протоколы, что-то пишут заново. Ведь многие инспектора прежде всего проверяют бумаги.

А вот и сама проверка. — Ребята, поднимите дневники, теперь ученические билеты.

Учитель, болеющий за свое дело, работающий с душой и полной отдачей, всегда старается показать истинную картину успеваемости. Он делает это потому, что с полной ответственностью ставит плохую отметку и отдает себе отчет и в своих промахах, и в своих достижениях. И о том, о другом он может и хочет говорить честно, откровенно, желая найти средства и пути для повышения качества своей работы.

И как же радостно бывает

учителю, когда проверяющий в первую очередь интересуется не процентом успеваемости, а уровнем знаний учащихся, уровнем подготовки преподавателя, его мастерством как педагога, воспитателя.

Проверить работу учителя нелегко. Это под силу только компетентному, авторитетному человеку, который может не только выявлять истинное положение вещей, но и помочь преподавателю серьезным, разумным советом.

Так почему же функции проверяющего порой возлагаются на людей, недостаточно разбирающихся во всех «мелочах» школьной жизни. Вот и получается, что после такой проверки о нашей работе часто судят по формальным данным. А формализм приводит сплошь и рядом к абсурдным результатам.

Скажем, в двух классах одинаковое число учащихся. В одном из них 5 человек не успевают по математике и по русскому языку, в другом — 5 человек не успевают по русскому и 5 других — по математике. Итак, в первом классе 5 не успевающих по двум основным предметам, а во втором — 10 по одному. Любому здравомыслящему человеку ясно, что первый случай куда тяжелее, ведь выправить неуспеваемость по двум предметам гораздо сложнее, чем по одному. А что говорят родители? Процент успеваемости в первом классе выше, чем во втором.

Вот и судите о положении вещей по проценту успеваемости!

А вот пример несколько другого рода. Каждому учителю знаком термин «плотность опроса». Проверяется она по числу оценок, выставленных за четверть учащемуся. Особенно плотным должен быть опрос второклассников и вообще отстающих учеников. Ученица К. осталась на второй год. Она очень слаба в математике. Должен ли педагог списывать ее множеством двоек. Нам кажется, нет. Не о работе с отстающими будут свидетельствовать эти двойки, а о бездушном, непедагогическом отношении к ученику.

Нет, не цифровыми расчетами должны мы заниматься, а выявлять и жестоко карать все попытки проявления либерализма

### Совет рабселькоров «Зари Востока» за работой

21 мая состоялось очередное заседание Совета рабочих и сельских корреспондентов «Зари Востока». На этом заседании с отчетами о проделанной работе выступили заведующие нештатными отделами: пропаганды и внедрения передового опыта в промышленности — Г. Багдадалов, пропаганды и внедрения передового опыта в сельском хозяйстве — И. Качибая, действительности писем трудящихся — М. Кавадалов.

Он рассказал о подготовленных отделах «Страница передового опыта», которые помогают выявить много интересных и ценных новостей, о массовых рабселькорских рейдах и новых постах и пунктах контроля «Зари Востока», созданных на важнейших предприятиях и стройках Грузии, о борьбе за экономию и бережливость, за высокое качество продукции. Говорилось и о той помощи, которую оказывают общественные активисты печати в проверке поступающих в редакцию писем, добиваясь удовлетворения справедливых требований трудящихся.

В прениях по докладам выступили члены Совета рабселькоров Г. Мехки, А. Алексенко, М. Гевондиан-Церетели, председатель месткома профессора шахты имени Орджоникидзе Г. Жоржидзе, сотрудник нештатного отдела действительности писем трудящихся С. Аракелов и другие.

Председатель Совета рабселькоров Г. Зедгидзе, подводя итоги совещания, высказал ряд предложений по улучшению работы совета и нештатных отделов редакции.

Совет принял решение, в котором отмечается большая положительная работа, проделанная нештатными отделами, и предлагается лучше освещать трудовые дела передовых людей республики, расширять дружеские связи между трудящимися братских республик Закавказья.

### КТО В ЭТОМ ВИНОВАТ?

— А где ваш план? — Этот вопрос уже обращен к классному руководителю. И если в рубрику стандартного плана аккуратно заполнены и все рубрики, дружно подписались с дневниками и ученическими билетами, — все в порядке.

А как в отдельных случаях проверяются итоги успеваемости? Для этого вовсе не обязательно разбираться в вопросах педагогики. Достаточно лишь знать простое арифметическое действие — нахождение процента от числа. Здесь все решается очень просто. Низок процент успеваемости — грехи учителя без оглядки, высок — все в порядке. Можно и не вникать в существо дела, была бы цифра. К сожалению, именно так порой проверяется живая и многогранная работа учителя. А как это порочно! Ведь такой подход к оценке труда педагога может привести к полнейшему развалу его работы. При таком положении вещей подчас благоденствуют недобросовестные учителя, которым удобно и спокойно за блестяще оформленной документацией за высоким процентом совести такого учителя молчит, его рука спокойно пишет спланированные тройки, которые обеспечат ему спокойное преподавание на поприще учителя.

Учитель, болеющий за свое дело, работающий с душой и полной отдачей, всегда старается показать истинную картину успеваемости. Он делает это потому, что с полной ответственностью ставит плохую отметку и отдает себе отчет и в своих промахах, и в своих достижениях. И о том, о другом он может и хочет говорить честно, откровенно, желая найти средства и пути для повышения качества своей работы.

И как же радостно бывает

учителю, когда проверяющий в первую очередь интересуется не процентом успеваемости, а уровнем знаний учащихся, уровнем подготовки преподавателя, его мастерством как педагога, воспитателя.

Проверить работу учителя нелегко. Это под силу только компетентному, авторитетному человеку, который может не только выявлять истинное положение вещей, но и помочь преподавателю серьезным, разумным советом.

Так почему же функции проверяющего порой возлагаются на людей, недостаточно разбирающихся во всех «мелочах» школьной жизни. Вот и получается, что после такой проверки о нашей работе часто судят по формальным данным. А формализм приводит сплошь и рядом к абсурдным результатам.

Скажем, в двух классах одинаковое число учащихся. В одном из них 5 человек не успевают по математике и по русскому языку, в другом — 5 человек не успевают по русскому и 5 других — по математике. Итак, в первом классе 5 не успевающих по двум основным предметам, а во втором — 10 по одному. Любому здравомыслящему человеку ясно, что первый случай куда тяжелее, ведь выправить неуспеваемость по двум предметам гораздо сложнее, чем по одному. А что говорят родители? Процент успеваемости в первом классе выше, чем во втором.

Вот и судите о положении вещей по проценту успеваемости!

А вот пример несколько другого рода. Каждому учителю знаком термин «плотность опроса». Проверяется она по числу оценок, выставленных за четверть учащемуся. Особенно плотным должен быть опрос второклассников и вообще отстающих учеников. Ученица К. осталась на второй год. Она очень слаба в математике. Должен ли педагог списывать ее множеством двоек. Нам кажется, нет. Не о работе с отстающими будут свидетельствовать эти двойки, а о бездушном, непедагогическом отношении к ученику.

Нет, не цифровыми расчетами должны мы заниматься, а выявлять и жестоко карать все попытки проявления либерализма

и недобросовестности со стороны преподавателей.

Нужно помочь учителю поднять требовательность на должную высоту. Пусть сначала картина успеваемости будет неприглядной, но реальной. Только тогда мы сумеем найти правильные пути в борьбе за повышение качества знаний учащихся, сможем оттачивать в своих действиях от реальной картины успеваемости.

Мы часто переводим из класса в класс того, кому необходимо остаться, и тем самым лишаем нормального ребенка, у которого в силу каких-то обстоятельств был провал в знаниях, возможности проявить свои способности, так как, сидя в следующем классе, он уже не в состоянии воспринять новые материалы. И в результате нашего либерализма мы достаем того, что ребенок уже не может да и не хочет учиться.

У нас есть школы, которые работают без выходных, процент успеваемости которых высок. Конечно, мы должны следовать примеру передовых школ, изучать опыт лучших. Однако добиваться высокого процента любой ценой в корне неправильно.

Каждая школа имеет свои особенности, свои контингенты учащихся, свой коллектив преподавателей и, наконец, свой определенный уровень подготовки учащихся. Думается нам, что, исходя из этого, следует в каждой отдельной школе искать свои пути борьбы за высокую успеваемость.

И. МИКАДЗЕ,  
М. МАХАРАДЗЕ,  
педагоги 37-й тбилисской средней школы.



РАСИСТ — НЕГРАМ:  
— Да поможет вам бог, если мы застанем вас молящимися.  
Рисунок из английской газеты «Дейли мейнор».

### Письмо не опубликовано, но...

**М. Сепишвили, факты, изложенные в письме Ю. Цагарели, подтвердились.**

В поликлинике было проведено производственное совещание медицинских работников, на котором рассматривался факт халатного отношения медрегистратора О. Картвелишвили к записи о вызове врача к больному Ю. Цагарели.

На медрегистратора наложено административное взыскание.

Рабочий Тбилисского инструментального завода Г. Тиджиев написал в редакцию о плохом обслуживании посетителей в заводской столовой и буфете.

Как сообщила нам директор треста Н. Бердзе, факты, приведенные в письме, подтвердились. Буфетчику Г. Кантегвадзе за халатное отношение к работе и несоблюдение ассортиментного минимума объявлен строгий выговор. Г. Кантегвадзе предупрежден, что в случае повторения нарушений он будет снят с работы. Заведующему столовой Кежержави объявлен строгий выговор.

Как сообщила нам директор треста Н. Бердзе, факты, приведенные в письме, подтвердились. Буфетчику Г. Кантегвадзе за халатное отношение к работе и несоблюдение ассортиментного минимума объявлен строгий выговор. Г. Кантегвадзе предупрежден, что в случае повторения нарушений он будет снят с работы. Заведующему столовой Кежержави объявлен строгий выговор.

Как сообщила нам директор треста Н. Бердзе, факты, приведенные в письме, подтвердились. Буфетчику Г. Кантегвадзе за халатное отношение к работе и несоблюдение ассортиментного минимума объявлен строгий выговор. Г. Кантегвадзе предупрежден, что в случае повторения нарушений он будет снят с работы. Заведующему столовой Кежержави объявлен строгий выговор.

Как сообщила нам директор треста Н. Бердзе, факты, приведенные в письме, подтвердились. Буфетчику Г. Кантегвадзе за халатное отношение к работе и несоблюдение ассортиментного минимума объявлен строгий выговор. Г. Кантегвадзе предупрежден, что в случае повторения нарушений он будет снят с работы. Заведующему столовой Кежержави объявлен строгий выговор.

### Письмо не опубликовано, но...

Автор одного из писем в редакцию Ю. Цагарели с возмущением рассказывал о случае, недавно произошедшем с ним. «Я заболел. Из 16-й поликлиники был вызван врач, — писал он. — И что же? Врач ко мне не пришел ни в день вызова, ни на следующий. Мне кажется, что внимание и чуткость — это первая заповедь медицинского работника».

Как сообщила заместитель зав. ведущего отдела здравоохранения исполкома Тбилисгорсовета

М. Сепишвили, факты, изложенные в письме Ю. Цагарели, подтвердились.

В поликлинике было проведено производственное совещание медицинских работников, на котором рассматривался факт халатного отношения медрегистратора О. Картвелишвили к записи о вызове врача к больному Ю. Цагарели.

Одним из этапов исследования Луны будет доставка и так называемая «мягкая посадка» автоматической станции на поверхность Луны.

Для этого автоматическую станцию надо вывести на такую траекторию, которая обеспечит ее встречу с Луной. Поэтому на станции придется установить бортовой корректирующий двигатель. Ракета-носитель выведет станцию на траекторию, близкую к расчетной, а корректирующий двигатель точно подправит траекторию.

Итак, первая проблема — создание надежного корректирующего двигателя. Этот двигатель должен допускать очень точное регулирование импульса (произведение тяги двигателя на продолжительность его работы). Ведь ошибка может привести к тому, что станция в результате неудачной коррекции отклонится от расчетной траектории еще больше, чем до коррекции. Включение и выключение двигателя будет проводиться по ко-

мандам с Земли. Иногда необходимо внести коррекцию целенаправленно в несколько приемов.

Однако важно обеспечить не только заданный импульс, но и чтобы в результате этого импульса «подтолкнув» станцию в нужную сторону. Для этого станция во время работы корректирующего двигателя должна быть соответствующим образом ориентирована.

Итак, вторая проблема — создание надежной и точной системы ориентации. Ориентировать станцию нужно не только во время работы корректирующего двигателя, но и во все время полета. Это необходимо для того, чтобы солнечные батареи станции были постоянно повернуты поверхностью к Солнцу, а антенна, с помощью которой поддерживается связь, — к Земле. Ориентация станции будет осуществляться автоматически. Солнечные датчики будут регистрировать

# БЕЗ ПУШКИ НА ЛУНУ

положение станции относительно Солнца, датчики направления на Землю — положение станции относительно Земли, звездные датчики — положение станции относительно заранее выбранной звезды. Информация, получаемая от этих датчиков, обрабатывается в бортовом вычислительном устройстве, которое определяет, соответствует ли положение станции относительно Солнца, Земли и звезд расчетному положению. Если положение расчетное не соответствует, то вычислительное устройство вырабатывает так называемый сигнал ошибки, который поступает на исполнительные органы системы ориентации. Исполнительными органами системы ориентации могут служить небольшие двигатели, а также управляющие реактивные

сопла, работающие на сжатом газе или на продуктах разложения перекиси водорода. Сигнал ошибки, соответствующим образом усиленный, открывает клапаны, по которым поступает топливо в двигатель системы ориентации, или клапаны, по которым поступает сжатый газ (перекись водорода) в управляющие реактивные сопла. Когда ориентация исправлена, сигнал ошибки исчезает, клапаны закрываются, двигатели и сопла прекращают работу до тех пор, пока снова не придется выправлять ориентацию станции.

Но вот станции приблизилась к Луне. Если ее не затормозить, она улетит на Луну со скоростью примерно 2,7 километра в секунду. Перед торможением станцию надо очень строго ориентировать.

Итак, третья проблема — созда-

ние надежного и эффективного тормозного двигателя. Этот двигатель должен погасить скорость 2,7 километра в секунду. Регулирование импульса такого мощного двигателя значительно труднее, чем регулирование импульса сравнительно небольшого корректирующего двигателя. А импульс тормозного двигателя надо корректировать очень точно. Скорость станции относительно Луны должна быть снижена до нуля на очень небольшой (несколько метров) высоте от поверхности Луны. Включение и выключение тормозного двигателя может производиться по сигналу бортового радиолокатора, который должен непрерывно измерять расстояние до поверхности Луны.

Все перечисленные проблемы очень сложны. Об этом свидетель-

ствует целый ряд неудач, которые потерпели американцы при трех своих попытках доставить на Луну контейнер с приборами при помощи космических аппаратов «Рейнджер». До включения тормозного двигателя дело так ни разу и не дошло. Корректирующий двигатель был включен только при одной из трех попыток.

Корректирующие двигатели пока еще мало отработаны. Так, на космическом аппарате «Маринер 11», который совершил орбитальный облет Венеры, не удалось с заданной точностью регулировать продолжительность работы корректирующего двигателя. В результате этот аппарат прошел на расстоянии 34 тысяч километров от поверхности Венеры, а не на расстоянии 16 тысяч километров, как это было запланировано. Однако, надо отдать справедливость, ошибка в 18 тысяч

километров при полете на расстоянии порядка 60 миллионов километров является сравнительно небольшой.

Неправильно сработал корректирующий двигатель и на американском аппарате «Скайлаб». Корректирующий двигатель должен был вывести спутник на таковую орбиту, чтобы в период облета Земли был достигнут точный период обращения. В действительности, двигатель вывел спутник на орбиту, где он имеет период обращения 25 часов. Мало этого, толчок при включении корректирующего двигателя вывел из строя бортовую аппаратуру. Так что этот двигатель принес больше вреда, чем пользы.

Проблемы, стоящие перед учеными и инженерами, очень велики, но они, без сомнения, будут успешно разрешены.

Юрий МАРИНИН, научный комментатор АПН.



На снимке: работница питомника Горзеленстрой Нана Модрекели собирает цветы для отправки в цветочные магазины города Тбилиси. Фото М. Квирикашвили.

## Спортивные новости

### Чествование чемпиона

Вчера в Москве состоялось торжественное закрытие матча на первенство мира по шахматам между М. Ботвинником и Т. Петросяном. Новый чемпион мира Тигран Петросян был встречен лаврами венком. Т. Петросян дал согласие на участие в международном турнире, который состоится в Лос-Анжелесе (США) со 2 по 28 июля. В этом интересном состязании выступит также П. Керес (ФРГ), С. Гангири (Югославия), Ф. Олафсон (Исландия), М. Найдорф и О. Панино (Аргентина), С. Решевский и П. Бенко (США).

### ИГРАЮТ СБОРНЫЕ СССР И ШВЕЦИИ

Вчера в Москве, в Центральном стадионе имени Ленина, сборная СССР встретилась с футболистами сборной Швеции. Матч начался бурными атаками наших футболистов. Особенно активно играл Мехси, но его подачи не использовали партнеры. На 23-й минуте встречи одна из редких контратак шведов принесла им успех — 1:0. Второй тайм, несмотря на большую территориальную перевес советских футболистов, не изменил результата. Со счетом 1:0 победила сборная Швеции. Вчера же в Киеве состоялся матч олимпийских сборных СССР и Швеции. Счет — 2:2.

### 13 октября — в Москве, 10 ноября — в Риме

Между федерациями футбола СССР и Италии достигнута договоренность о сроках проведения матчей одной восьмой финала розыгрыша Кубка Европы. Первая встреча итальянских и советских футболистов будет проходить в Москве 13 октября. В повторном матче соперники встретятся между собой 10 ноября в Риме.

## ПОСЕТИТЕЛЬ ПРИШЕЛ В РЕДАКЦИЮ

В шкафу, где хранятся личные дела работников Тбилисского пассажирского транспорта, выделяется своим размером папка с надписью: З. Г. Душманшвили. Мы листаем объемистое дело с тщательно подшитыми характеристиками, заявлениями и докладными записками, выписками из приказов, протоколов собраний и товарищеских судов. Во всем этом обилии документов мы напрасно ищем тот один с добрым словом о Зинаиде Душманшвили.

В силу равнодушной инертности люди могут иногда проглядеть, что среди них оказался слабый человек, которого следует предупредить, когда он сползает на малом. Товарищ Зинаида не обвинила в безучастности и равнодушии.

Первый сигнал поступил от комсомольского поста. Листок «Тре-

## Юбилейный чемпионат

На борту самолета, который 25 мая возьмет курс из Москвы в Софию, будет находиться группа сильнейших советских борцов. Они примут участие в XV юбилейном чемпионате мира по вольной борьбе, который откроется в столице Болгарии.

Между этими командами идет своеобразная «гонка»: ни сборная СССР, ни Бразилии не потеряли поражений. И в последнем туре они забили соперников сложить «оружие»: команда СССР победила сборную Пуэрто-Рико — 64:55 (29:18), а бразильцы выиграли у французов — 77:63 (38:31).

Сегодня советская команда встречается со сборной Италии. 23 мая играют СССР — Бразилия, 25 мая — СССР — Югославия и США — Бразилия.

### Наши гости

Сегодня в Тбилиси приезжают гандболисты сборной команды Швеции. Это очень сильный и опытный соперник. В его послужном списке около двухсот международных встреч, проведенных с 1931 года, и победы над сильнейшими командами мира. Дважды — в 1954 и 1958 годах — наши гости завоевывали титул чемпиона мира. В 1960 году они стали обладателями бронзовых медалей чемпионата мира.

В составе команды известные гандболисты — Рональд Линдбом, признанный лучшим вратарем мира, главный бомбардир шведов — Киль Инсон и другие опытные игроки.

25 и 26 мая команда Швеции проведет во Дворце спорта две товарищеские встречи с чемпионом страны тбилисским «Буревестником». По приезде в Тбилиси шведы сыграют три матча в Москве. Вчера они встретились со сборной СССР и победили — 14:13. В составе нашей сборной выступили и игроки тбилисского «Буревестника» — Д. Абашвили, Т. Антадзе, Д. Церивадзе и И. Пикадзе.

### Возраст извещал о том, что недавно принята на работу кондуктор Душманшвили

обсуждают пассажиры.

Потом за короткий отрезок времени она не раз была замечена в различных нарушениях трудовой дисциплины.

С ней беседовали большие и малые начальники Управления пассажирского транспорта исполкома Тбилисского совета, товарищи по работе, члены завкома. Ее увещивали, ей напоминали о долге работника транспорта.

Сигналы о небрежности и нечестности Душманшвили продолжали поступать, а тон увещиваний оставался тем же. — мягким и снисходительным.

Только раз единая линия перевоспитания З. Душманшвили чуткостью была несколько нару-

### 31 мая. В состав сборной СССР по легкой атлетике

попали (в порядке весовых категорий): трехкратный чемпион мира А. Азиев, двукратный победитель международных турниров в Тбилиси А. Ибрагимов, экс-чемпион мира В. Рубашвили (или Н. Хохашидзе), чемпион СССР З. Бернашвили, чемпион Всемирного фестиваля молодежи и студентов в Хельсинки Г. Сагарадзе, чемпион СССР А. Албул, чемпионы мира А. Медведь и А. Иванишвили.

Софийский чемпионат будет одним из самых представительных за всю историю мировых первенств. Участвовать в состязаниях изъявили желание спортсмены 26 стран. Полные сборные команды выставят национальные федерации борьбы Болгарии, Венгрии, ГДР, Греции, Монголии, Румынии, КНДР, Италии, Ирана, Турции, СССР, США, ФРГ, Швейцарии, Югославии и Японии.

Соревнования будут проходить одновременно на двух коврах, установленных на стадионе имени В. Левского. Среди тех, кто будет оспаривать золотые медали победителей, такие признанные мастера ковра, как чемпионы мира разных лет — иранцы М. Мехтизаде, М. Санаткаран, И. Сейфур, И. Хабиби, Г. Тахти, турки Х. Каплан, Х. Акбас, болгары Е. Вылачев, Л. Ахмедов, японцы О. Ватанабе, В. Дитрих (ФРГ) и другие.

### ДОРОГОЕ ВСЕПРОЩЕНИЕ

У нас в приемной — Б. Зумбулидзе, начальник горно-канатной дороги. Высокий, плечистый, как только он вошел, комната сразу показалась теснее. До этой встречи мы не раз слышали о нем. В дни войны Герой Советского Союза летчик Зумбулидзе не раз показывал примеры мужества и бесстрашия. И странно сейчас слышать, как он признается в собственном директорском всемерии.

— Мы исчерпали все меры воздействия. Конечно, Душманшвили давно следовало сместить с должности. Но мне не дано преждевременно брать деньги и не выдавать пассажирам билеты.

И тут начинается самое удивительное. Вместе того, чтобы решить этот вопрос в своем коллективе, работники горно-канатной дороги, запутавшись в собствен-

## Что, где, когда посмотреть, послушать

### ТЕАТРЫ

СЕГОДНЯ

Театр имени Ш. Руставели — «Амиран» (в 7 час. 30 мин. веч. 6-й спектакль); театр имени К. Марджанишвили — «Идола» (в 7 час. 30 мин. веч. 5-й спектакль); театр имени А. Грибоедова — «Двое на качелях» (в 7 час. 30 мин. веч.); грузинский ТЮЗ — «Пирнесса Турандот» (в 10 час. утра, аб. № 36); Грузофильмония, Летний театр — песни о любви в исполнении Клавдии Шульженко (в 8 час. 30 мин. веч.).

### КИНО

СЕГОДНЯ

В кинотеатрах: имени Руставели. «Амиран» (в зини. и легт. театрах); «Исаны» (в зини. театре); «Сакართველო» (Зеленый зал), в Доме культуры имени Плеханова (в зини. театре), в саду Коммунаров, «Космос», «Казбек» (первый зал) — «Женщина Востока»; «Октябрь» в саду Филармонии; «Колхида» (в зини. театре) — «Борба без оружия»; «Спартак», в Доме культуры имени И. Чавчавадзе — «Волшебная олимпиада»; «Тбилиси», «Комсомолец», «Сакართვეло» (в легт. театре), в парке имени Кирова — «Деловые люди»; имени 26 комиссаров (первый зал) — «Странствия Одиссея»; имени 26 комиссаров (второй зал), «Колхида» (в легт. театре), «Дидубе» (в зини. театре), «Газанхуан», стереокино «Накадули» — «Чистый душой»; имени 26 комиссаров (в легт. театре), «Колхозники», Центральный парк культуры и отдыха имени Орджоникидзе — «Любовь в Симле» (1 и 2 серии); «Сакართვეло» (Красный зал), в Доме культуры имени Горького — «И твои любовь тоже»; в Доме культуры имени Плеханова (в легт. театре) — «Халат не по размеру»; в Доме офицеров — «Раскрытая явка»;

### ТЕЛЕВИДЕНИЕ

ПРОГРАММА ПЕРЕДАЧ НА 24 МАЯ

18.00 — «Сегодня в нашей программе»;

18.05 — Для детей. Мультипликационный фильм «Мальчик-рыболов»;

18.35 — Передача из цикла «Партия-государственный контроль в действии»;

19.00 — Телевизионный журнал «Спорт»;

19.50 — Короткометражный художественный фильм «Волна и утес»;

20.00 — Передача: «А. Урабашидзе»;

20.10 — Киножурнал «Наука и техника» № 7. 20.20 — Новости. 20.35 — Художественная программа.

### ТЕЛЕВИДЕНИЕ

ПРОГРАММА ПЕРЕДАЧ НА 24 МАЯ

18.00 — «Сегодня в нашей программе»;

18.05 — Для детей. Мультипликационный фильм «Мальчик-рыболов»;

18.35 — Передача из цикла «Партия-государственный контроль в действии»;

19.00 — Телевизионный журнал «Спорт»;

19.50 — Короткометражный художественный фильм «Волна и утес»;

20.00 — Передача: «А. Урабашидзе»;

20.10 — Киножурнал «Наука и техника» № 7. 20.20 — Новости. 20.35 — Художественная программа.

### ТБИЛИССКИЙ ОРДЕНА ЛЕНИНА ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ТЕАТР ОПЕРЫ И БАЛЕТА

им. З. ПАЛИШВИЛИ

25 мая, суббота

100-й спектакль

Автор спектакля В. Чабукиани

А. Мачавариани

### ОТЕЛЛО

Валет в 4-х действиях.

С участием народного артиста Союза ССР, лауреата Ленинской и Государственных премий

### Вахтанг Чабукиани

Дирижер О. ДИМИТРАДИ — народный артист СССР.

Художник С. ВИСАЛАДЗЕ — народный художник РСФСР и Грузинской ССР, лауреат Государственной премии.

Начало в 7 часов 30 минут вечера.

Оставшиеся билеты продаются.